OBJETIVOS ESPECIFICOS:
El Alumo:

6.1 Definira la conversidn de unidades

6.2 Deflinird factores de conversifn

6.3 Aplicard las equivalencias en la €laboracién de facto-
res de conversion,

6.4 Aplicara/ los factores de conversifn en la conyersién de

diferente tipo en el ejercicio 5.1

CONVERSION DE UNIDADES

En la fisica camo en la quimica y otras ciencias, las me
diciones en algunas ocasiones son expresadas en diferentes ti
pos de unidades y es necesario la conversitn de unidades.

/La conversién de unidades es el procedimiento matemitico

mediante el cudl se logra expresar una misma cantidad con di-
ferentes unidades.

En este método, tienen una gran aplicaci6n los factores
de conversifén. Un factor de conversifn es una razdn numérica
entre dos unidades, teni&ndo camo resultado la unidad (factor

unitario). ¢

/ Los factores de conversi6n se obtienen a partir de equi
valencias, tanto en longuitud, masa, tiempo, &rea, volGmen -
en el sistema internaciocnal ( m.k.s) e inglés.”




Equi-
valencia

Dimension

Eoui-

valencia

1 km =
1000 m

Volamen

im3-=

1000. 1ts|

1 1to,
1000 ml

1 gal =

Km?

3.785 lts

Tk =

1000, 000,
nmns

1760.4yd

Yarda

yd =
.914 m

Yarda

lvyd=

3 pies

Pie

1 pie =
30.5 cm

Pie

1 pie =
12 pulg.

Pulgada

1 pulg =
2.54 am

Mil

la2

1 milla™

3,588, 88>

Metr02

1nm =
10,000cf

Yarda

1 yadz =
.836 m?

Yarda2

i yd2=
9 pies

Pie

2

1 pie“=
144 Dul%

Tonelada

1 ton =
1000 kgs

1 kg =

‘| Kilogramd 1000 gr.

Pie2

1 piez2
930 cm

pulz =

Pulaadfs 45 cn?

centi-

metro2

ke =,
100 mm™

Gramo

1 gs.=
1000 mgs

| Dia

1 dfa =

P4 horas |

Libra

I Iih =
454 gr.

Libra

1l 1b. =
16 Onzas

| Hora

Minuto

1 hora =
60 min. .
Imm =

60 seq.

onza

1 onza =
28.35¢gs.

- 60 -

Desarrollemos algunos factores de converién en funcidn
de las igualdades que se encuentran en la tabla anterior. -
También nos daremos cuenta que de toda igualdad se obten—
drén dos factores de conversién y el que deberd usarse es —

aquél que cancele las unidades que deseamos eliminar.

Ejemplos de conversién:
l1.- Si 1 km=1000m

Al dividir 1lkm
1000m

( factor de conversidn )

y por tanto 1000 m

g 1 Factor de conversitn )

( factor uwnitario

2.~ 81 1m =100 am, de nueva cuenta

Al dividir 1m 1
100cm

(Factor de conversifn)

100 cm =1 (Factor de conversién)

1m

por tanto

de donde la igualdad tiene sus dos factores de conversién

RHEcRER, 100am_ =1

Im

) =1 6

(m_
100cm

Silcm=10 mm

Entonces 1 am = 1 6 10mm =1
10 mm 1 am
_61_




2. De las equivalencias tamar los factores de conversidn

correspondientes. : ‘
Si 1 milla = 1609 m

Entonces sus factores de conversifn serin

Conversién =/172,800 §e{3 (1 min )(1 ngfa [L dia )
60 mi / 24 hys.

60

; lmilla = 1609m =1
3. Operaciones 1609 m 1 milla

172,800 1 x 1 = 172,800 = 2
60 x 60 x 24 86400

Procedimiento para la conversién de unidades.

Por lo tanto
Ejemplos:

172,800 seg = 2 dias 1.- 5 km convertirlos a yardas

a) Observaremos en la tabla de equivalencias que pasos de

bemos;' desarrollar tomando en cuenta las igualdades hasta lle
3., . Convertir 10,000 libras a toneladas

gar a las unidades, es decir, de Km a metros y de metros a
yardas. ( Km -m -> yardas)
1. Secuencia de pasos

1ibras——>kgs —>toneladas b) Para cada equivalencia tamaremos el factor de conver—
sibn correspondiente, de tal manera que al multiplicar la =

5 FPactores de chrersTsn : cantidad a convertiryse cancelar&n las unidades no deseadas,

conversién = 10,000 Lib{as ( 44 ké )( 14 tan )
1 libra * 100 kg

conservando las unidades deseadas.




conversién = 5 km(lOOOm) se notard que al di-
1km vidir km + km
Se eliminan quedando solamente metros
; 100 m S
Conversién = 5 km ('T_EET') Ahora convertiremos los me—
tros a ya;das utilizando el -

~factor 19%?f§@p donde .914

dividird 1000m y asi se cance
lardn los metros obteniendose solamente las yardas que se -
busca.

conversién = 5 ﬁn{,IOOO ﬂ()( 1 yarda )

by 914x

c) Solo quedarian por resolver las operaciones laritméticas
segln operaciones aritméticas Segtn se indican,

conversién = §§§31999 = 5,470.5 yardas

—

por lo tanto 5 km = 5,470.5 yardas

2.- Convertir 172,800 seg. a dias

1. Observando en la tabla la secuencia de pasos.

seg— »min — ——=dias

3. Operaciones

10,000 x .454 = 10 x 454 = 4.54

1000

lthQO Libras = 4.54 toneladas

4.—- Convertir 800 galones a metros3
Secuencia de pasos
3

galones == litros——M

Factores de conversién

conversifén = 800 gAl (’3.857%té ] (lm

3 -

1 g4l
3. Operaciones
800 X 3.785
1000

!
800 galones = 3.028 m’ |

5.- Convertir 87,500 mz a hectéireas

1. Secuencia de pasos

metros2— —  Spoctdreas

= B8 -

1000 %ﬁé.




. Factor de conversidn

conversifn = 87,500,m2 (

2

1 hectérea)
10,000 r

3. Operaciones

87,500
10,000

= 8,75

87,500 m2 = 8.75 hectareas.

Ejercicio 6.1

Resolver las siguientes conversiones.

1.- 250,000 Libras a toneladas

2.— 6 metros3 a galones.

= BA06D yrdas a hectSrens.

.— 8 millas a kil&metros

4 kilogramos a onzas

8 dias a segundos -

5 toneladas a libras,

3,500,00 seg a meses.




9.- 60,000 pies a kil&metros.

10.-. 6,5000,000 cm3 a metros cbicos.

OBJETIVO PARTICULAR:

Al término de la unidad, el alumno:

Identificaré todos los elementos de
un tri&ngulo rectanqulo.

Aplicaré@ el Teorema de Pit&goras v -
las funciones trigonamétricas para la

golucién de tridngulos rectingulos.




OBJETIVOS ESPECIFICOS:

El Alumno:

7.1 Definiri trigonometria.
7.2 Definiri tridngulo rectingulo.
7.3 BAnalizari los ejemplos en cuanto a la determinacidn de
dnqulos complementarios.
Determinarid los &ngulos faltantes del ejercicio Tl
Fnunciari el Teorema de Pit&goras.
Analizari los ejemplos donde se aplica el teorema de -
Pitagoras.
Determinari el valor de el lado desconocido, aplicando -
el teorema de Pitdgoras en el ejercicio 7.2.
7.8 Definird funcién trigonométrica.
7.9 TIdentificard por su nombre los lados del tridnqulo rec-
tangulo.
7.10 Conocera las funciones trigonométricas.
7.11 Definirs las primeras tres funciones trigonométricas.
7.12 Analizari los ejemplos donde se aplican las funciones —-
trigonamétricas.
7.1 Determinard las funciones trigoncamétricas en el ejerci-
cio 7.3
7.14 Manejard la tabla de funciones trigonométricas para en-
contrar los valores de las funciones triconométricas de

angulos agudos.

Manejard la tabla de funciones trigonamétricas para -
encontrar la medida de un angulo. |

Efectuaréd las operaciones que se indican en el ejerci-
ehie e i

Analizard los ejemplos, donde se aplica la informacién
adquirida en esta unidad.

Efectuari las operaciones que se indican en el ejerci- -
cio 9.5




FUNCIONES TRIGONQMETRICAS

Ejercicio ),

La trigonametria trata de la medida y prooiedades de - Encontrar el &ngulo faltante :
los &ngulos y tridngulos. Proviene de las raices (tri) tres,
(gono) &ngulo y (metria) medida.

Actualmente las aplicaciones de la trigonometria son -
mGltiples, sobre todo en la Topograffa, la Astronomfa, la —
Navegacidn y otras ramas de la Ingenierfa.

El tema de trigonometria a tratar en este curso serid -
el de los tri&ngulos recté&ngulos, los cuales se identifican
por tener un &ngulo recto (mide 90° ). La suma de los &ngu

los internos de un tridngulo es siempre igual a 180° y si uno

de ellos es de 90° entonces, los &ngulos restantes son agu-

dos y la suma de estos da 90°; si desconoces la medida de un

dngulo agudo, buscaremos el complemento del &ngulo conocido.

1)

2)

(6]

3)

4

¥ Si A+ B+ C=180° y C = 90° )

Entonces A + B + 90°= 180°
A+B =180°-90°

A A+ B = 90°

c

A
_F%\'A
C
.A‘!!III.L.A
*L\l\iéz“ﬁxuf]
A
70

B

5)

Ej=mplo: Dado el & B = 60° encontrar el &ngulo camplementa E
rio.
A+ B = 90°
£ 3
A=90°-B B
| o A = 90° - 60°

[ a=2 | :

= 79 X

B
C
B
B
A
c




Los lados del tri&ngulo recténgulo que determinan el -
&ngulo recto (4=90°) son llamados catetos y el lado opues
to a &ste &ngulo hipotenusa.

Ejemplo:
Utilizando el teorema de Pitdgoras encontrar el la—

do faltante.
El teorema de pitigoras lo utilizamos para encontrar -

2
la medida de uno de los lados, conociendo los dos lados res e = a2 + b2
Cc

2

tantes. -a = b2

TEOREMA DE PITFAGORAS: - - b =\/_02 - a® = \/(5) 3 (3)2
El cuadrado de la hipotenusa es igual a la suma de los g
cuadrados de los cateos. _ b=V25 - 9 ={16

Encontrar la hi [_E =4 E
Ejercicio 7.2

Utilizando el teorema de Pit&qgoras encuentre el

lado desconocido.

Si el lado referido es un

cateto entonces:




UNA FUNCION TRIGONQMETRICA.

Es la razbn entre las medidas de los lados de un trién-
gulo rectingulo tomando camo referencia uno de los &ngulos -
agudos de dicho tridngulo.

En un trifngulo rectingulo, llamemos C al &ngulo recto;
Ay B a los &ngulos agudos. Luego, ¢ al lado opuesto al &ngulo
recto; a y b a los lados opuestos de los &ngulos Ay B respec

.

2
Al efectuar operaciones con las funciones trigonométri-

cas primero debemos determinar cuél es el cateto opuesto y -
cuidl el adyacente en el tridnqulo recténgulo. Iuego tomar -
como referencia uno de los dngulos agudos; Si el &ngulo es -

A el cateto opuesto serd a y el adyacente b; pero si el &ngu
= 96 &

lo es B, entonces el cateto opuesto es b y el adyacente a,-
cateto ocpuesto (cateto que se opone al dngulo de referencia) y
y cateto adyacente (cateto junto al &ngulo de referencia).

Las funciones trigonametricas son: Seno (sen); Coseno -
(cos), Tangente (tan), Cotangente (ctg), Secénte (sec) v
Cosecante (csc). Estudiaremos las primeras tres, yva que las
otras son operaciones inversas a estas y se ver&n en un cur

so tradicional. En funcién de la figura anterior las defini
remos. W

Cateto opuesto _
hipotenusa =

&
¢

cateto adyacente — 2
hipotenusa i

cateto opuesto - a
cateto adyacente b

Ejemplo:
Hallar las funciones trigonometricas sen, cos y tan
de los &dngulos A y B del siguiente triéngulo

— I =




